

# 坚持综合治理就能战胜“恶性循环”

——从山西省右玉县的变化中得到的启示

官 长 君

(国家计委农林水利局)

§ 编者按：这是参加亚洲国家“关于在亚洲经济的发展中，不 §  
§ 发达地区的重要问题”学术讨论会的论文，在会上宣读、交 §  
§ 流后，引起与会者的关注。原文较长，我们作了适当删节。 §

## 一、治理和开发黄土高原地区的出路何在

对黄土高原的治理和开发，在五十年代中期就已经开始了。当时提出了要在黄河中游的黄土高原地区兴建水土保持工程，以解决水、旱、风、沙的危害和控制水土流失，减轻下游淤积。二十多年来，我们在黄土高原地区兴建了许多大中型水利和水土保持工程，但是，从总体来看，收效不甚理想。我们分析，这当中有治理方针的问题，也有科学技术和社会经济的问题。

在治理方针上，没有能够坚持农林牧综合治理，而是过份地、片面地强调以农为主，以粮为纲，有的地方甚至发展到要求灾年也要实现粮食自给。在这样的方针指导下，必然会出现毁林开荒、毁草种粮的局面。实践证明，在黄土高原地区不发展林牧业，单纯发展粮食种植业是不可能收到预期的效果的。1977年，黄土高原许多地区按实种面积计算，粮食亩产只100斤上下，有的只30—50斤。单位面积产量低，群众就到处开荒，扩大耕种面积，这样就进一步破坏了植被，造成了“越穷越垦，越垦越穷”的恶性循环局面。相反，如果坚持农林牧综合治理的方针，则完全可以把局面扭转过来。如陕西省米脂县高西沟大队、甘肃省庆阳县南小河沟、青海省湟源县小高陵大队等，实行了正确的治理和生产方针，粮食亩产就达到400—500斤，也有粮食亩产超过700斤的，如山西省河曲县曲峪大队。

在治理措施上，长期没有把工程措施和生物措施很好地结合起来，而是偏重工程措施，忽略了生物措施。实践证明，不和造林种草相结合的梯田、地埂、淤地坝等工程是难于巩固的，一遇暴雨，地面截留和含蓄水量的能力低，径流很快就汇集成为洪水，猛烈冲毁各种工程设施而造成更大的破坏力。如陕西省绥德县韭园沟一部分水库骨干工程，由于缺少林草保护，在1977年8月一次暴雨中，基本上被洪水一扫而光，造成了不小的损失。

近年来，我国的农业科学工作者和农业生产的领导者，再一次对黄土高原的治理和

开发的问题展开了讨论，肯定了农林牧综合治理的总方针。但是，对于这个地区社会经济的发展方针，还有不同的看法。主要的问题是：黄土高原生产结构的改变，必须同当地6,000万人民的经济利益联系起来。我们不可能在一年之内把耕地面积大量地削减下去，同时又把森林和牧草培植起来；我们必须在保证当地居民有足够的口粮这样一个前提下来发展林业和畜牧业。这是变恶性循环为良性循环的关键所在，是一个十分复杂、棘手的问题。但是，这并不是一个不可能逾越的障碍。我们认为，在黄土高原地区，并不是每一平方米的面积都不宜种植谷物，事实上，在那些河谷平原、川台坝地和较平坦的塬地，还是宜于发展农业生产的，并且有条件建成稳产高产的基本农田，而大部分山地、丘陵和梁、峁区则以植树、种草，发展林、牧业为宜。这样，有分析、有区别地对待，就能发挥一切自然资源的生产潜力，而且使之互相配合，互相促进。那种认为削减了粮食种植面积，群众就没有饭吃，因而不敢积极发展林草，或者一提到搞粮食就认为会使生态环境进一步恶化的看法都是不够全面的。我们主张，利用荒山荒地造林种草，利用轮歇地实行草田轮作。这样，不仅林业、畜牧业可以得到发展，为社会生产出更多的财富，而且只有发展林草，才能从根本上扭转饲料、肥料、燃料俱缺的局面，为粮食自给创造更有利的条件。应该说，这是黄土高原地区独特的自然条件所具有的特殊规律。不少典型地区的实践证明，凡是这样经营的地方，它的自然面貌和社会经济面貌就可以逐步改观。下面我们要介绍的右玉县就是一个很好的例子。

## 二、综合治理黄土高原的好样板——山西省右玉县

右玉县地处塞上高原，丘陵起伏，土地贫瘠，黄河的二级支流苍头河贯穿全境。全县土地面积2,018平方公里，平均海拔高1,400米，最高1,975米，最低1,230米。在总土地面积中石山区151平方公里，占7.5%；土石山区678平方公里，占33.6%；黄土丘陵区908平方公里，占45%；平川区281平方公里，占13.9%。全县平均气温3.5℃，最高36℃，最低-37℃；年平均降水量450毫米，一日最大降雨量70.4毫米；年平均蒸发量1,777毫米，为年降水量的4倍；年平均风速每秒2.7米，最大风速每秒21米；无霜期100天左右，绝对无霜期仅84天，11月封冻，次年3月解冻，封冻期共152天，最厚的冻土层深达105—139厘米。全县有可耕地90万亩，农业人口8.2万人，平均每人有耕地11亩，属人少地多的地区。

人民政权建立之后，全县仅有残存林约8,000亩(5.3平方公里)，森林复盖率0.3%。由于地当风口，经常处于风暴侵袭之中，每年风蚀耕地表土1—2厘米，刮走土量每亩达6—13立方米。“一年一场风，从春刮到冬”，这就是过去对这个多风县最好的描述。无林无草，土质疏松，一遇暴雨，水土流失十分严重，全县流失面积最高达1,401平方公里，占总土地面积约70%。严重的风蚀和水土流失，使得农业生产处于极低的水平，人民生活十分贫困。

面对着这样恶劣的自然条件，如何趋利避害，综合利用自然资源，创造一个有利于人类生存的良好生态环境？这个县的领导部门在调查研究了全县地质、地形、地貌、土壤、植被和风口分布的基本状况以后认识到，首先要造林种草，以便防风固沙，并在此

基础上综合发展农林牧业。他们对23座大山头，5处大风口，数百个小土丘和612条长两公里以上的沟壑进行了造林种草的全面规划，二十多年连续治理。他们采用了“三个结合”固沙的办法，取得了很好的效果：

**1.带、片、网结合。**在风沙严重，面积较大的风口地域，大造防风林带；在面积较小的零星地区，造防风林片；在田间、地埂、道路等处造防风林网。

**2.乔灌结合。**在河岸、沟壑和滩湾地带，既栽乔木，又种灌木，形成高低结合的绿色屏障。

**3.林草结合。**在荒山荒坡植树，株距、行距之间有很大的空隙，极易起沙，则在树木幼小的时候，搞林草间作。在一些天然植被稀疏的牧地，大面积种植苜蓿、野豌豆等牧草，以增加植被。

为了使整个农业经济获得全面的发展，右玉县没有局限在造林、种草上，而是在植树造林的同时，进行农田基本建设，扩大旱涝保收农田。另外，通过规划，分别将农地、牧地和林地集中和固定起来，在不影响粮食产量的前提下，逐步将低产地退耕还林还草，促进林业和畜牧业的发展。这样，在全县范围内就出现了因地制宜，各得其所，农林牧副全面发展的景象。

造林种草是防风固沙的有效措施，但还需辅以必要的工程措施，才能较好地达到水土保持的目的。右玉县十分重视生物措施和工程措施相结合，在沟坡造林中十分注意配合构筑梯田、地埂、沟头埂和谷坊等水土保持工程，并在这些工程的上面营造护埂林和护坝林。实践证明，生物措施和工程措施的结合，达到了沟坡兼治，效益显著，工程安全牢靠的目的。截至到1980年底，全县森林面积达到76.2万亩，加上4万亩灌木林，平均每人有林地9.8亩，森林复盖率达到26.5%。另有牧草地99万亩。过去的“不毛之地”现在变成了“塞上绿洲”。由于成林面积不断扩大，抗御自然灾害的能力逐渐增强。

经过二十多年的艰苦努力，右玉县在植树造林，防风固沙，保持水土，发展农村经济，改善人民生活等方面获得了很大的成就。

### （一）锁住了风沙。

目前全县已经形成大型防护林带13条，全长300多公里；风口处已营造万亩以上的林区6处，共11.1万亩。由于林带能削减风速，因而也就减轻了风蚀，保护了土壤。根据盆儿洼大队的实测，过去风蚀极为严重，平均每年土壤侵蚀厚度1.2厘米左右，最严重时达10厘米。林带形成后，阻止了土粒的机械运动，风蚀程度减小70—80%，每年每亩耕地至少有8立方米的表土保持在林网内，不致被刮走。

### （二）保持了水土。

至1978年底，全县水土保持面积达到103万亩，占水土流失面积49%。李洪河流域在右玉县境内36平方公里，其中造林面积已占50%，加上水土保持工程，效益较为显著。地表径流和河水含沙量都较造林前减少60%以上，每平方公里年流失泥沙由14多万吨减少到5万吨左右。

### （三）增加了饲料、肥料和燃料。

过去全县75%的社员户燃料奇缺，不少大队将草根和牲畜粪便当柴火烧掉，带来了水土流失、草场沙化、肥料缺乏和地力不足的恶果。如今林木茂盛，林多枝叶多，用整

修的树枝和酸柳等灌木就全部解决了社员户的烧柴问题，相当于每年供应社员3万多吨燃煤。林地内绿草如茵，为饲养猪、牛、羊、兔提供了大量饲草。自1963年以来，全县大种牧草，平均每年种一年生和二年生的牧草5.2万亩。1979年，人工牧草出现了新的局面，全县种各种牧草（草木樨、苜蓿、野豌豆）7.4万亩，每人平均有0.9亩。畜牧业的发展为农业提供了大量有机肥料和役力。此外，随着树木的增多，逐步提供农用木材，目前全县一年可生产木料1,500多立方米。

#### （四）人民生活显著改善。

五十年代，全县平均每年播种粮食作物65万多亩，总产3,500多万斤，平均亩产53斤；六十年代，68万亩粮田，总产3,970多万斤，平均亩产58斤；七十年代，逐步扩大林、草种植面积，保护粮田，粮食播种面积下降到57万多亩，而总产却提高到6,539万斤，平均亩产113斤，较五十年代增加了113%。1969年至1979年十年间，全县油料平均总产比1949年至1959年十年的油料平均总产增长92%，羊增加了37%，猪增加了2.47倍。

1979年虽然遭受了低温、干旱、霜冻等自然灾害，由于森林的防护作用，加上人的因素，减轻了灾害程度，粮食总产仍然达到6,376万斤，每人平均780斤，相当于中等年景；油料总产量543万斤，达到了历史最高水平。粮油两项分别比1978年增长了15.6%和33%。

1979年全县平均每户有大牲畜1.12头，猪2.15头，羊5只，家兔11.2只。全县交售油料91.87万斤，每人平均11.2斤；交售生猪13,072头，菜羊3,941只，家兔15.93万只，羊毛15万斤；出口冻兔肉228吨；收购鸡蛋54.6万斤，平均每户27斤。群众收入有了较大增加，生活有了显著改善，按集体分配部分计算，平均每人收入65元，加上社员家庭副业收入，平均每人收入近100元，较五十年代（平均每人收入不足30元）增加了两倍多。

右玉县二十多年来，在开展造林种草、改变面貌方面确实取得了不小的成就，但是，也还存在不足之处。主要是中部林多，边沿山区林少；阔叶林多，针叶林少；大片林多，四旁树木少；防护林多，用材林少；质量低的天然草场多，人工草场少。为了继续把林牧业抓上去，右玉县决心扩大人工草场面积，提高牧草产量和质量，同时抓好森林林分改造，把选育当地优良树种（如右玉青杨）和引进外地良种（如群众杨、合作杨、北京杨3号和小黑杨等）结合起来，以改变小叶杨长期进行无性繁殖而出现的退化现象；大力发展针叶林和“四旁”绿化，计划到1990年前后，全县森林面积发展到122万亩，复盖率达到40%。

### 三、从右玉县得到的几点启示

右玉县的自然条件，在广大的黄土高原地区是有一定的代表性的，特别是多年来存在着水、旱、风、沙和水土流失等灾害的威胁，这是共同的特点。从右玉县改变自然的实践中，我们进一步认识到，突出地抓住造林种草，最能发挥象黄土高原这样地区的自然资源的生产潜力，而且比较稳定。因此，为了从根本上改变黄土高原地区生态环境的恶性循环和农业生产的被动局面，就必须根据它本身的自然规律，从方针、政策、计划、措施上对农、林、牧业生产的指导思想来个彻底地转变。

首先，要千方百计蓄水保土，从根本上消除土壤侵蚀和增强抵抗风蚀的能力。要实现这个要求，只有大面积造林种草，这是最根本的农业基本建设。可能会有人提出，造林种草功效缓慢，不如治坡、治沟工程来得快。其实造林、种草和治坡、治沟工程并不是对立的，如果把两者很好地结合起来，就能达到理想的效果。

其次，必须大面积种草，逐步扩大草场面积和发展人工草地，这样，黄土高原地区的畜牧业才会有一个极大的发展。有关部门要组织好这样的大发展，并把重点放在饲草饲料基地的建设上。为了保证草场的恢复、更新、提高和发展，要把牲畜头数严格控制在饲草饲料资源增长的水平以下。

第三，在造林种草的基础上，调整耕地布局，积极搞好农田基本建设，把耕地限制在川、台、塬、洞、坪、滩、坝地和缓坡梯田上，建立小片农业基地，提高科学种田的水平，用提高单位面积产量的办法解决粮食问题。把多余的耕地，主要是斜坡地和不合理的垦荒地，逐步退耕，造林种草。

第四，对于黄土高原的大部分地区的林业建设，应以建设防护林体系作为主要任务，目的是涵养水源，保持水土，防风固沙，调节气候。在干旱和风沙地区，林业应与放牧相结合。经济林木的发展，应在防护林发生一定的效益以后，而且要控制在不影响防护目标的范围之内。

第五，水利和水土保持工程一定要和造林、种草结合起来，按中小流域综合治理的原则进行统一规划，切忌单打一和片面性。

以上几个方面是统一的、互相配合和密切联系的，也可以说是在综合治理中需要遵循的几项基本原则。但是，鉴于黄土高原地域辽阔，各地的自然特点在大同中还存在着小异。为着最有利于发挥自然的生产潜力，各地在治理的途径上，必须从实际出发，因地制宜而各有侧重。

---

(上接第34页) 相当可观的，尤其是1977年8月1日，内蒙乌审旗的木多才当大队10小时内降水1,400毫米(调查资料)。这个强度突破了法国留尼旺岛伯努夫，在1964年2月28日，历时12小时降水1,340毫米的世界记录。这样的暴雨，今后应该认真加以研究，加强暴雨的预报工作，以减少或避免人民生命财产的损失。

4、暴雨分区。暴雨分区是反映暴雨强度大小和频数多少的区域性划分。本区以泾、洛、渭下游，伊洛、沁下游，泾河上的陇东地区，黄土高原北部靠近鄂尔多斯的交界地区等为暴雨最多的地区，尤以前两地区为最。我们采用山西省20年的大暴雨资料，尝试性的进行了初步分区，把

山西省分为三个大区，即：晋东南暴雨最多区、中部暴雨中度区、西部暴雨最少区。这个分区的主要依据是暴雨中心出现的频数，其次采用暴雨影响区作为参考。

今后还要进一步收集资料，分析研究，拟定黄河中游地区的暴雨分区。

## 结 束 语

对于本地区降水进行系统而全面的分析研究工作，尚需收集更加广泛而系统的资料，就已收集的资料，还不能满足这一要求。本文仅就所收集到的部分资料，对于本区降水在有限的几个方面作了初步分析，很多方面，还有待今后进一步分析补充。